

高雄市立大同醫院

首創國中生志工繪本分享

兒童病房說故事，學習照顧關懷病童

■高雄市立大同醫院/院長室陳益良高專、管理室雷蕾組長

高雄市立大同醫院於暑假期間舉辦為期2天的「國中生服務學習體驗營」，結合社區資源「調色板協會」與「玩具圖書館」，教導國中生繪本說話藝術，並於兒童病房說故事分享繪本，轉移病童的疾病不適感，除了能推廣國中生服務學習之理念，更能增進病童於疾病適應中的身心靈照護。

過去幾年大同醫院除了在寒暑假辦理高中生志工服務與小學生醫學體驗營外，今年特地開辦國中生服務學習共20名，考量國中生的身心成長尚不適合於臨床單位服務，故創意激盪首創以繪本教學的方式，讓國中志工能於服務學習中教學相長，並邀請調色板協會溫淑蘭老師教導國中志工繪本說話術與說故事分享技巧，國中志工亦由此學習繪本討論與道具製作，再至兒童病房與病童分享，共同宣導健康理念。

大同醫院社會服務室主任謝文蒨認為小朋友從小到大都是家庭、學校裡被照顧的角色，從服務學習中可以學會照顧別人、關懷別人，學生一旦投入學習服務領域，付出自己能力可及之事的觀念就會潛移默化、深植在孩子心中。

溫淑蘭老師特地選擇「媽媽，你愛我嗎？」、「抱抱」、「石頭湯」、「棕色的熊、棕色的熊，你在看什麼？」與「我有多愛你」5本繪本，繪本內容均是有關愛與親情的故事，能充份運用所學表達關懷之情。20名學生分成5組，分別前往2至8歲不等的兒童病房進行服務。

就讀明誠國中的洪同學談到，與同學特別利用暑期報名服務學習體驗營，2天學會如何表達與生動的描述故事，親自動手利用素材製作繪本人物角色，並且學習服務別人的精神與目的，讓他覺得收穫良多。洪同學期待兒童病房說故事、表演故事的內容能吸引病童移轉病情注意力，希望病童們透過聽故事而讓心情開心繼而好轉。



高雄市立大同醫院推出行動櫃檯

打破傳統固定位置批價掛號模式 提供機動的便民服務

■高雄市立大同醫院/院長室陳益良高專、管理室雷蕾組長

為提供更精實的醫療服務品質，高雄市立大同醫院推出創新設計「行動櫃檯」為民衆服務，打破傳統固定位置繳費掛號的服務模式，在門診區為行動不便、高齡病患，進行批價、掛號等服務工作，提供就醫病患更便利貼心的服務，成為高雄市第一間提供走動式批價掛號櫃檯的醫療院所。這項服務第一天推出深受民衆的好評，直稱讚大同醫院不斷的成長，也不斷提供令人感動的服務深得民心。

大同醫院4年前由高醫體系承接後，引進「多媒體導覽系統」，提供慢性處方籤自助領藥系統與線上查詢看診狀態的功能，讓民衆免去排隊時間。去年高醫體系亦共同推出「行動掛號APP」，民衆可不受時間地點限制，直接透過智慧型手機及平板電腦等行動裝置，輕鬆上網掛號或查詢看診進度，還可依據自己不舒服的症狀，查詢「病症參考」功能，依建議專科掛號就診。如今所提供的「行動櫃檯」是以「高齡友善醫院」的概念出發，由服務人員在較擁擠、病患特性為行動不便、高齡者之門診，以走動式服務，來為就醫民衆進行掛號/預約掛號、批價收費等作業，採取隨到隨批的機制，不但相當便利，還可降低等候時間，預計一天可服務近400位民衆。

大同醫院行動櫃檯每周一至五上午08點30分至12點、下午14點至17點在門診區服務，病患的需求在哪裡，大同醫院的行動櫃檯就服務到那裡，除了分散巔峰時間批價的人潮外，還可執行下次預約掛號等工作，因此可有效的縮短批價流程，節省民衆就醫時間，秉持成為最高品質的全人照護社區醫院之願景，不斷求新求變，滿足病患對提高服務品質之需求。

